

ВОЛОНТЁРСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КАК ФАКТОР РАЗВИТИЯ СПОСОБНОСТЕЙ СТУДЕНТА

Болдина М.А., Грушина Д.В.

Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина
marina_boldina@mail.ru

В последнее время приобретает актуальность такое направление общественной жизни, как волонтерство. О добровольчестве (волонтерстве) нам известно с давних пор, истоками уходит в благотворительность. Ещё в период с VII-VIII века в обычаях восточных славян применялись простейшие формы социальной поддержки, она включала в себя раздачу провианта и одежды. Конечно, такая помощь не была регулярной и организованной, а носила примитивные формы и основывалась в основном на добрососедских отношениях. Другим толчком для развития благотворительности на Руси стало принятие христианства в 988 году, после чего благотворительность стала способствовать нравственному воспитанию народа. Главной христианской заповедью стала любовь к ближнему, заключающаяся в сострадании к бедным, раздаче им милостыни.

По мнению многих исследователей, благотворительность в России никогда не была вспомогательным средством общественного здоровья, а необходимым условием личного нравственного здоровья, в ней нуждались больше не сами нищие, а нищелюбцы. «При таком воззрении на благотворительность помощь бедным была, — как отмечает Е. Максимов, — делом отдельных лиц, проникнутых идеями христианской нравственности, а не включалась в круг государственных обязанностей» [1]. В VIII веке начали функционировать благотворительные общества и организации, которые внесли вклад в развитие системы призрения: Императорское Человеколюбивое общество (1802 г.), Российское общество Красного Креста (1867 г.). Например, во время Первой мировой войны под флагом Красного Креста объединились десятки тысяч добровольцев, со всех окраин шли пожертвования в пользу Общества, на эти денежные средства затем было построено множество лечебниц на поле сражения и в тылу. Таким образом, для привлечения ресурсов и внимания общественности, делу призрения был придан статус национально значимого деяния.

В России впервые официально стали упоминать о волонтерской деятельности в 80-е годы XX века. Раньше волонтерами называли людей, поступивших на военную службу по собственному желанию. На сегодняшний день волонтерство приобрело многоаспектный характер. Е.И. Холостова даёт следующее понятие: «Волонтеры – это лица, выполняющие свою деятельность по своей воле и согласию, а не по принуждению. Они могут действовать неформально, то есть работать бесплатно как в государственных, так и частных медицинских и образовательных учреждениях, или являться членами добровольческих организаций... Волонтеры в современном значении этого слова – это члены общественного объединения социальной направленности» [2, с. 16]. В законодательстве РФ сказано: «Добровольческая (волонтерская) деятельность - добровольная деятельность в форме безвозмездного выполнения работ или оказания услуг в целях социальной поддержки и защиты граждан, не способных самостоятельно реализовать свои права и законные интересы или в иных общественно полезных целях... Добровольцы (волонтеры) – это физические лица, осуществляющие добровольческую (волонтерскую) деятельность в целях социальной поддержки и защиты граждан, или в иных общественно полезных целях [3].

Можно сказать, что медленно, но неуклонно во многом благодаря волонтерской деятельности, менталитет Россиян меняется: на смену эгоизму и безучастию приходит альтруизм и неравнодушие. Это отметил и Президент РФ на вручении всероссийской премии «Доброволец России – 2017», Владимир Владимирович объявил наступающий 2018 год Годом добровольца и волонтера. Из его речи было понятно, что верховной властью и самим президентом признаются заслуги волонтеров. Он с большой благодарностью отметил труд и помощь, которую волонтеры оказывают нуждающимся гражданам, затрачивая свои способности и ресурсы на благополучие нашей необъятной Родины. Действительно, перед молодыми людьми открываются большие возможности по соучастию в решении социальных проблем и трансформации современного общества. Молодёжь всегда была активной демографической группой, способной стать основой волонтерского движения на всероссийском масштабе. Волонтерские объединения, решая проблемы локального и всероссийского масштаба, способны тем самым повлиять на конкретную историческую ситуацию, на

совершенствование социально-политических отношений, а также на укрепление признанных общечеловеческих ценностей и идеи патриотизма.

В Тамбовском государственном университете имени Г.Р. Державина также уделяется большое внимание волонтерской деятельности студентов. Вот уже около двадцати лет в университете функционируют волонтерские отряды, насчитывающие сотни державинцев. Студенты занимаются волонтерством в различных направлениях: патриотическом, экологическом, социальном и спортивном. Их деятельность включает: проведение большого количества праздничных концертов для пожилых людей и ветеранов ВОВ, детей-инвалидов, организацию множества различных викторин и конкурсов. Волонтеры проводят лекции и диспуты о здоровом образе жизни в общеобразовательных учреждениях и средне-специальных учебных заведениях, а также в своих институтах. Студенты заняты и профориентационной работой. Она включает в себя рассказ будущим абитуриентам о направлениях подготовки бакалавров в ТГУ имени Г.Р. Державина, сроках приёма документов и перечне документов для поступления. Студенты Тамбовского государственного университета имени Г.Р. Державина в качестве студентов побывали на XXII Олимпийских зимних играх в Сочи в 2014 г., на Гран-при Формулы-1 в Сочи, на Всемирном фестивале молодёжи и студентов в 2017 году, а также на Чемпионате мира по футболу в 2018 г. Студенты Педагогического института ТГУ имени Г.Р. Державина также заняты волонтерской деятельностью. В институте ведут работу такие волонтерские отряды, как «Гармония», «Развитие» и «Доверие». Студенты направления подготовки «Социальная работа» в рамках учебной дисциплины «социальное проектирование» разрабатывают социальные проекты, направленные на оказание помощи нуждающимся в различных формах. В рамках своего проекта студенты-бакалавры могут также привлекать волонтеров для их реализации. Также студенты кафедры социальной работы плотно взаимодействуют с Тамбовской общественной организацией «Молодёжные инициативы», которая создает условия для всестороннего развития молодых людей в различных сферах общественной жизни. Например, студенты в качестве волонтеров участвовали в реализуемом на базе этой организации социальном проекте культурно-досуговой направленности «Добровольческие инициативы – детям».

Таким образом, ТГУ имени Г.Р. Державина закладывает огромный фундамент для раскрытия потенциала своих студентов в рамках организации волонтерской деятельности. Ведь волонтерство несёт с собой множество плюсов. Молодой человек может приобрести навыки делового общения, которые потом пригодятся при приеме на оплачиваемую работу. В возможностях волонтера при желании найти добровольческое занятие, которое будет способствовать укреплению теоретических знаний и получению практического опыта по его специальности. Также к достоинствам волонтерства относится возможность встречи с интересными людьми, известными спортсменами, популярными музыкантами, которые также принимают участие в благотворительных мероприятиях, общение с иностранными волонтерами. И самое главное, что, благодаря волонтерству воспитывается нравственная молодёжь с устойчивыми ценностными ориентирами, способная выразить свою гражданскую позицию. Готовые в любой момент потратить свои силы и время на пользу общества или конкретного человека.

Литература

1. Теория социальной работы / под. ред. проф. Е.И. Холостовой. М., 2001.
2. Глоссарий социальной работы / авт.-сост. Е.И. Холостова. М., 2007.
3. Федеральный закон от 5 февраля 2018 г. № 15-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам добровольчества (волонтерства)" [Электронный ресурс]. URL: <http://ivo.garant.ru/#/document/71871620/paragraph/1:1> (дата обращения 15.10.2018г.).